
 

บทที่ 4 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
 

การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อเทศบาลนครอุดรธานี (Citizen surveys) 
ประจ าปี 2560 คณะผู้วิจัยน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในประเด็นต่างๆ ตามล าดับ ดังนี้ 1) ความ
พึงพอใจของประชาชนผู้มารับบริการต่อการให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 2) ความคิดเห็นของ
ประชาชนที่มีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/กิจกรรมเพ่ือการพัฒนา
ท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี และ 3) ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการบริหารงาน           
ตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี โดยผลการวิเคราะห์ข้อมูลได้น าเสนอตามล าดับ      
ดังรายละเอียดต่อไป 
 
4.1 ความพึงพอใจของประชาชนผู้มารับบริการต่อการให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 

4.1.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
การศึกษาความพึงพอใจของประชาชนผู้มารับบริการต่อการให้บริการของเทศบาลนคร

อุดรธานี ภายใต้โครงการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อเทศบาลนครอุดรธานี (Citizen 
surveys) ประจ าปี 2560 โดยท าการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการ จาก
แบบสอบถามชุดที่ 1 คือ แบบสอบถามส ารวจความพึงพอใจของประชาชนผู้มารับบริการต่อการ
ให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี ซึ่งสอบถามกับผู้ที่เข้ามาใช้บริการในหน่วยงานบริการต่างๆ ของ
เทศบาลนครอุดรธานี ทั้ง 9 หน่วยงาน รวมจ านวน 1,313 คน จากการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม ปรากฏผลดังตารางที่ 5  
 

ตารางท่ี 5 แสดงความถี่ ร้อยละ ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศ 

  ชาย 577 43.42 
หญิง                752 56.58 
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ตารางท่ี 5 แสดงความถี่ ร้อยละ ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 
 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
อายุ     

ต่ ากว่า 21 ปี  112 8.43 
21-30 ปี 497 37.40 
31-40 ปี 325 24.45 
41-50 ปี 252 18.96 
51-60 ปี 73 5.49 
61 ป ีขึ้นไป 70 5.27 

อาชีพหลัก 
 

 
เกษตรกร 47 3.54 
รับราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 225 16.93 
ธุรกิจส่วนตัว/ ค้าขาย  372 27.99 
รับจ้างทั่วไป  225 16.93 
พนักงานบริษัท  297 22.35 
ไม่ได้ประกอบอาชีพใด  55 4.14 
อ่ืนๆ  75 5.64 
ไม่ระบุ 33 2.48 

 
การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 752 คน (ร้อยละ 56.58) ส่วนมากอายุอยู่ระหว่าง 21-30 ปี จ านวน 
497 คน (ร้อยละ 37.40) และอาชีพหลักเป็นธุรกิจส่วนตัว/ ค้าขาย จ านวน 372 คน (ร้อยละ 27.99)  

 
4.1.2 ความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการ 
การวิเคราะห์ผลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้

บริการในหน่วยงานของเทศบาลนครอุดรธานี จะน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในภาพรวมของ
เทศบาลนครอุดรธานี และผลการวิเคราะห์จ าแนกตามหน่วยงานที่ผู้ตอบแบบสอบถามเข้ามาใช้
บริการ จ านวน 9 หน่วยงานปรากฏผลดังนี้ 
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4.1.2.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลนคร
อุดรธานีในภาพรวม 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม
จากแบบสอบถามในชุดที่ 1 คือ แบบสอบถามส ารวจความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ
ของเทศบาลนครอุดรธานี ซึ่งเข้ามาใช้บริการในหน่วยงานของเทศบาลนครอุดรธานีในภาพรวม มี
ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 1,313 คน ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 6  
 
ตารางท่ี 6 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามในภาพรวม  
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.50 0.57 87.50 มาก 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.72 0.55 93.00 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.67 0.54 91.75 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.61 0.53 90.25 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.82 0.55 95.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.66 0.55 91.50 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.62 0.55 90.50 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.68 0.54 92.00 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.60 0.52 90.00 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.64 0.53 91.00 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.59 0.57 89.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.63 0.54 90.75 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 6 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามในภาพรวม (ต่อ) 

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.66 0.55 91.50 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.57 0.54 89.25 มากที่สุด 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.73 0.55 93.25 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.79 0.56 94.75 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.62 0.52 90.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.68 0.54 92.00 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.68 0.54 92.00 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.63 0.53 90.75 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.77 0.57 94.25 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.78 0.54 94.50 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.78 0.53 94.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.73 0.54 93.25 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.76 0.53 94.00 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.77 0.53 94.25 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.64 0.54 91.00 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.71 0.53 92.75 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.64 0.53 91.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.70 0.53 92.50 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 6 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามในภาพรวม (ต่อ) 

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.71 0.54 92.75 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.73 0.54 93.25 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.64 0.53 91.00 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.69 0.54 92.25 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.68 0.54 92.00 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 6 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของหน่วยงานต่างๆ ของ

เทศบาลนครอุดรธานี ในภาพรวม จ านวน 9 หน่วยงาน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่
ในระดับพึงพอใจมากที่สุดต่อการให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี โดยเฉพาะด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวกที่ให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด (X̅=3.73) ทั้ง
ในเรื่องของที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณที่เหมาะสม และสถานที่
จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ เม่ือพิจารณาในภาพรวมการให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 
พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅=3.68) คิดเป็นร้อยละ 92.00 
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4.1.2.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของส านักการช่าง 
การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่ง

เข้ามาใช้บริการส านักการช่างเทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 7 
 
ตารางท่ี 7 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของส านักการช่าง  
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.51 0.56 87.75 มากที่สุด 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.78 0.55 94.50 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.59 0.53 89.75 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.33 0.51 83.25 มาก 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.99 0.50 99.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.64 0.53 91.00 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     
1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.90 0.56 97.50 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.49 0.54 87.25 มาก 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.52 0.54 88.00 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.59 0.55 89.75 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.89 0.59 97.25 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.68 0.56 92.00 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 7 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของส านักการช่าง (ต่อ) 

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     
1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.43 0.57 85.75 มาก 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.77 0.52 94.25 มากที่สุด 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.90 0.60 97.50 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.67 0.58 91.75 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.38 0.52 84.50 มาก 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.63 0.56 90.75 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.52 0.55 88.00 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.77 0.55 94.25 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.98 0.59 99.50 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.72 0.54 93.00 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.57 0.52 89.25 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.71 0.55 92.75 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.69 0.52 92.25 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.87 0.53 96.75 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.37 0.54 84.25 มาก 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.59 0.55 89.75 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.70 0.54 92.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.64 0.54 91.00 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 7 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของส านักการช่าง (ต่อ) 

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.77 0.54 94.25 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.52 0.55 88.00 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.72 0.50 93.00 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.67 0.53 91.75 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.66 0.54 91.50 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 7 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของหน่วยงานส านักการช่าง 

เทศบาลนครอุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด 
โดยเฉพาะด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด ( X̅ = 
3.71) ทั้งในเรื่องของสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็น
ระเบียบ มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ เม่ือพิจารณาในภาพรวมการให้บริการของส านักการ
ช่าง เทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅ = 
3.66) คิดเป็นร้อยละ 91.50  
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4.1.2.3  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของส านักการคลัง 
การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้

บริการในส านักการคลัง เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 8  
 
ตารางท่ี 8 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของส านักการคลัง  

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.89 0.58 97.25 มากที่สุด 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.95 0.58 98.75 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.55 0.51 88.75 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.47 0.50 86.75 มาก 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.98 0.51 99.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.77 0.54 94.25 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.56 0.56 89.00 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.75 0.54 93.75 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.78 0.54 94.50 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.97 0.55 99.25 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.81 0.59 95.25 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.77 0.56 94.25 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 8 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของส านักการคลัง (ต่อ)  

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.46 0.57 86.50 มาก 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.77 0.58 94.25 มากที่สุด 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.79 0.52 94.75 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.95 0.58 98.75 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.55 0.52 88.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.70 0.55 92.50 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.94 0.55 98.50 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.53 0.52 88.25 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.54 0.59 88.50 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.92 0.54 98.00 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.45 0.58 86.25 มาก 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.68 0.56 92.00 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.98 0.52 99.50 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.44 0.50 86.00 มาก 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.54 0.54 88.50 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.47 0.55 86.75 มาก 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.70 0.52 92.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.63 0.53 90.75 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 8 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของส านักการคลัง (ต่อ)  

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.40 0.52 85.00 มาก 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.55 0.58 88.75 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.32 0.50 83.00 มาก 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.42 0.53 85.50 มาก 
ภาพรวมทุกด้าน 3.68 0.54 92.00 มากที่สุด 

 
จากตารางที่  8 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของส านักการคลัง     

เทศบาลนครอุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด 
โดยเฉพาะด้านขั้นตอนการให้บริการและด้านช่องทางการให้บริการที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจสูงสุด (X̅ = 3.77) ทั้งในเรื่องของการให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส       
ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ และมีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มีคุณภาพอย่างสม่ าเสมอ เม่ือ
พิจารณาในภาพรวมการให้บริการของส านักการคลัง เทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅ = 3.68) คิดเป็นร้อยละ 92.00 
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4.1.2.4  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของส านักการ
สาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  

การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้
บริการในส านักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏ
ดังตารางที่ 9 
 
ตารางท่ี 9 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของส านักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.44 0.57 86.00 มาก 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.42 0.55 85.50 มาก 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.75 0.56 93.75 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.70 0.56 92.50 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.77 0.55 94.25 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.62 0.56 90.50 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.65 0.56 91.25 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.59 0.54 89.75 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.52 0.54 88.00 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.49 0.55 87.25 มาก 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.53 0.59 88.25 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.55 0.56 88.75 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 9 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของส านักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม (ต่อ)  

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.53 0.57 88.25 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.32 0.58 83.00 มาก 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.57 0.60 89.25 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.92 0.58 98.00 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.75 0.52 93.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.62 0.57 90.50 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.92 0.55 98.00 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.75 0.58 93.75 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.87 0.59 96.75 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.95 0.54 98.75 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.75 0.55 93.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.85 0.56 96.25 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.74 0.55 93.50 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.83 0.56 95.75 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.79 0.54 94.75 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.75 0.55 93.75 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.36 0.54 84.00 มาก 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.69 0.55 92.25 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 9 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของส านักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม (ต่อ)  

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.93 0.54 98.25 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.79 0.52 94.75 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.75 0.50 93.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.82 0.52 95.50 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.68 0.55 92.00 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 9 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของส านักการสาธารณสุขและ

สิ่งแวดล้อมเทศบาลนครอุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมาก
ที่สุด โดยเฉพาะด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด   
(X̅ = 3.85) ทั้งในเรื่องของที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ สถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 
เม่ือพิจารณาในภาพรวมการให้บริการของส านักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมเทศบาลนคร
อุดรธานี พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅ = 3.68) คิดเป็นร้อยละ 
92.00  
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4.1.2.5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของกองทะเบียน
ราษฎรและบัตรประจ าตัวประชาชน   

การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้
บริการในกองทะเบียนราษฎรและบัตรประจ าตัวประชาชน เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์
ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 10    
 
ตารางท่ี 10 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของกองทะเบียนราษฎรและบัตรประจ าตัวประชาชน เทศบาลนคร
อุดรธานี   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.63 0.56 90.84 มากที่สุด 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.37 0.55 84.32 มาก 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.99 0.53 99.83 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.57 0.55 89.27 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.95 0.55 98.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.70 0.55 92.60 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.41 0.52 85.23 มาก 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.82 0.53 95.50 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.59 0.43 89.74 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.31 0.45 82.65 มาก 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.21 0.47 80.24 มาก 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.47 0.48 86.67 มาก 
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ตารางท่ี 10 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของกองทะเบียนราษฎรและบัตรประจ าตัวประชาชน เทศบาลนคร
อุดรธานี   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.82 0.50 95.56 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.30 0.45 82.53 มาก 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.92 0.47 98.00 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.90 0.45 97.50 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.75 0.43 93.80 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.74 0.46 93.48 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.77 0.45 94.25 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.75 0.49 93.75 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.75 0.50 93.75 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.79 0.52 94.75 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.85 0.50 96.25 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.78 0.49 94.50 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.77 0.47 94.25 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.89 0.50 97.25 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.79 0.53 94.75 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.87 0.43 96.75 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.92 0.50 98.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.85 0.49 96.25 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 10 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของกองทะเบียนราษฎรและบัตรประจ าตัวประชาชน เทศบาลนคร
อุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.75 0.53 93.75 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.89 0.45 97.25 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.72 0.49 93.00 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.79 0.49 94.75 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.72 0.49 93.00 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 10  แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของกองทะเบียนราษฎร

และบัตรประจ าตัวประชาชน เทศบาลนครอุดรธานี พบว่า โดยเฉพาะด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ
ที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด (X̅ = 3.85) ทั้งในเรื่องของระบบสารสนเทศที่ใช้มี
ประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบสารสนเทศ และมีจุดบริการ
ระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ เมื่อพิจารณาในภาพรวมการให้บริการของกองทะเบียน
ราษฎรและบัตรประจ าตัวประชาชน เทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅= 3.72) คิดเป็นร้อยละ 93.00   
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4.1.2.6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของกองการแพทย์ 
การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้

บริการในกองการแพทย์ เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 11   
 
ตารางท่ี 11 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของกองการแพทย์ เทศบาลนครอุดรธานี   

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.25 0.53 81.25 มาก 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.74 0.52 93.50 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.74 0.59 93.50 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.51 0.50 87.75 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.85 0.57 96.25 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.62 0.54 90.50 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.76 0.56 94.00 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.89 0.54 97.25 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.95 0.54 98.75 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.52 0.55 88.00 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.34 0.59 83.50 มาก 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.69 0.56 92.25 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 11 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของกองการแพทย์ เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.87 0.57 96.75 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.31 0.58 82.75 มาก 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.75 0.60 93.75 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.59 0.58 89.75 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.72 0.52 93.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.65 0.57 91.25 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.67 0.55 91.75 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.53 0.50 88.25 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.38 0.59 84.50 มาก 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.87 0.54 96.75 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.96 0.52 99.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.68 0.54 92.00 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.89 0.57 97.25 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.97 0.52 99.25 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.77 0.54 94.25 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.75 0.55 93.75 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.32 0.54 83.00 มาก 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.74 0.54 93.50 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 11 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของกองการแพทย์ เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.77 0.54 94.25 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.89 0.58 97.25 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.75 0.59 93.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.80 0.57 95.00 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.69 0.55 92.25 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 11  แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของกองการแพทย์    

เทศบาลนครอุดรธานี ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด โดยเฉพาะด้าน
ระยะเวลาการให้บริการประชาชน ที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด (X̅ = 3.80) ทั้งในเรื่อง
ของความรวดเร็วในการให้บริการ การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด และระยะเวลาการ
ให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความต้องการของผู้รับบริการ เม่ือพิจารณาในภาพรวมการ
ให้บริการของกองการแพทย์ เทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่
ในระดับมากที่สุด (X̅ = 3.69) คิดเป็นร้อยละ 92.25 
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4.1.2.7 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของสถานธนานุบาล 1 
และ 2 

การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้
บริการในสถานธนานุบาล 1 และ 2 เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 12 
 
ตารางท่ี 12 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของสถานธนานุบาล 1 และ 2 เทศบาลนครอุดรธานี   
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.50 0.58 87.50 มากที่สุด 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.99 0.56 99.75 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.87 0.55 96.75 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.72 0.57 93.00 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.88 0.52 97.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.79 0.56 94.75 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.20 0.56 80.00 มาก 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.79 0.54 94.75 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.41 0.54 85.25 มาก 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.74 0.55 93.50 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.26 0.59 81.50 มาก 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.48 0.56 87.00 มาก 
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ตารางท่ี 12 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของสถานธนานุบาล 1 และ 2 เทศบาลนครอุดรธานี  (ต่อ) 

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.52 0.57 88.00 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.43 0.58 85.75 มาก 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.74 0.62 93.50 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.50 0.58 87.50 มาก 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.70 0.65 92.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.58 0.60 89.50 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.57 0.59 89.25 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.58 0.58 89.50 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.93 0.59 98.25 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.75 0.59 93.75 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.99 0.58 99.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.77 0.59 94.25 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.37 0.59 84.25 มาก 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.85 0.57 96.25 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.64 0.59 91.00 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.52 0.55 88.00 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.57 0.57 89.25 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.59 0.57 89.75 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 12 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของสถานธนานุบาล 1 และ 2 เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.72 0.57 93.00 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.83 0.63 95.75 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.55 0.59 88.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.70 0.60 92.50 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.65 0.58 91.25 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 12 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของสถานธนานุบาล 1 และ 2 

เทศบาลนครอุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด 
โดยเฉพาะด้านขั้นตอนการให้บริการที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด (X̅ = 3.79) ทั้งใน
เรื่องของความสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม 
และโปร่งใส และการให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมีความคล่องตัว เม่ือพิจารณาใน
ภาพรวมการให้บริการของสถานธนานุบาล 1 และ 2 เทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅ = 3.65) คิดเป็นร้อยละ 91.25 
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4.1.2.8 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของห้องสมุดประชาชน 
เทศบาลนครอุดรธานี 

การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้
บริการในห้องสมุดประชาชนเทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 13 
 
ตารางท่ี 13 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของห้องสมุดประชาชน เทศบาลนครอุดรธานี   
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.69 0.55 92.25 มากที่สุด 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.88 0.57 97.00 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.22 0.60 80.50 มาก 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.32 0.50 83.00 มาก 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.71 0.55 92.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.56 0.55 89.00 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.90 0.49 97.50 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.22 0.52 80.50 มาก 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.77 0.50 94.25 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.73 0.47 93.25 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.71 0.52 92.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.67 0.50 91.75 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 13 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของห้องสมุดประชาชน เทศบาลนครอุดรธานี  (ต่อ) 

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.92 0.52 98.00 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.95 0.49 98.75 มากที่สุด 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.50 0.50 87.50 มาก 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.92 0.58 98.00 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.77 0.52 94.25 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.81 0.52 95.25 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.79 0.55 94.75 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.57 0.47 89.25 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.72 0.59 93.00 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.79 0.50 94.75 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.75 0.49 93.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.72 0.52 93.00 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.72 0.49 93.00 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.87 0.47 96.75 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.55 0.50 88.75 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.92 0.49 98.00 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.95 0.45 98.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.80 0.48 95.00 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 13 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของห้องสมุดประชาชน เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)  

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.75 0.52 93.75 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.82 0.49 95.50 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.87 0.50 96.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.81 0.50 95.25 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.72 0.51 93.00 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 13 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของห้องสมุดประชาชน

เทศบาลนครอุดรธานี พบว่า โดยเฉพาะด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และด้านระยะเวลาการให้บริการ
ประชาชนที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด (X̅ = 3.81) ทั้งในเรื่องของเจ้าหน้าที่มีความ
กระตือรือร้นและตั้งใจท างาน  ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความต้องการของ
ผู้รับบริการ และมีความรวดเร็วในการให้บริการ เม่ือพิจารณาในภาพรวมการให้บริการของ
ห้องสมุดประชาชนเทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก
ที่สุด (X̅ = 3.72) คิดเป็นร้อยละ 93.00 
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4.1.2.9 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของท้องฟ้าจ าลอง 
การวิเคราะห์ผลการความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้

บริการในท้องฟ้าจ าลอง เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 14 
 
ตารางท่ี 14 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของท้องฟ้าจ าลอง เทศบาลนครอุดรธานี   
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.29 0.59 82.25 มาก 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.39 0.52 84.75 มาก 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.77 0.47 94.25 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 3.72 0.52 93.00 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.95 0.58 98.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.63 0.54 90.75 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.34 0.56 83.50 มาก 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.79 0.54 94.75 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.55 0.54 88.75 มากที่สุด 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.56 0.55 89.00 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.57 0.59 89.25 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.56 0.56 89.00 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 14 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของท้องฟ้าจ าลอง เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.70 0.50 92.50 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.75 0.49 93.75 มากที่สุด 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.87 0.47 96.75 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.90 0.52 97.50 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.72 0.45 93.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.79 0.49 94.75 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.40 0.49 85.00 มาก 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.94 0.47 98.50 มากที่สุด 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.79 0.50 94.75 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.75 0.52 93.75 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.95 0.49 98.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.77 0.49 94.25 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.92 0.50 98.00 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.89 0.52 97.25 มากที่สุด 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.75 0.47 93.75 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.59 0.52 89.75 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.52 0.53 88.00 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.73 0.51 93.25 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 14 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของท้องฟ้าจ าลอง เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.95 0.50 98.75 มากที่สุด 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.83 0.52 95.75 มากที่สุด 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.79 0.50 94.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.86 0.51 96.50 มากที่สุด 
ภาพรวมทุกด้าน 3.71 0.51 92.75 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 14 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของท้องฟ้าจ าลอง เทศบาลนคร

อุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด ต่อการให้บริการ
ของท้องฟ้าจ าลอง โดยเฉพาะด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน ที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจสูงสุด (X̅ = 3.86) ทั้งในเรื่องการให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด มีความรวดเร็วในการ
ให้บริการ และระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความต้องการของผู้รับบริการ  เม่ือ
พิจารณาในภาพรวมการให้บริการของท้องฟ้าจ าลองเทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅ = 3.71) คิดเป็นร้อยละ 92.75   
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4.1.2.10 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของพิพิธภัณฑ์เมือง
อุดรธานี 

การวิเคราะห์ผลความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งเข้ามาใช้
บริการในพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี เทศบาลนครอุดรธานี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏดังตารางที่ 15 
 
ตารางท่ี 15 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ

แบบสอบถามของพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี เทศบาลนครอุดรธานี   
 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ     
1. ให้บริการอย่างเป็นระบบและเป็นขั้นตอน 3.26 0.56 81.50 มาก 
2. มคีวามสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน 3.93 0.59 98.25 มากที่สุด 
3. การให้บริการแต่ละขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมี
ความคล่องตัว 

3.52 0.50 88.00 มากที่สุด 

4. การแจ้งข้อมูลขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน 4.13 0.57 103.25 มากที่สุด 
5. การให้บริการมีความเสมอภาค ยุติธรรม และโปร่งใส 3.27 0.57 81.75 มาก 
ภาพรวมด้านขั้นตอนการให้บริการ 3.62 0.56 90.50 มากที่สุด 
ด้านช่องทางการให้บริการ     

1. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 3.89 0.56 97.25 มากที่สุด 
2. มีช่องทางการให้บริการเพียงพอต่อผู้ใช้บริการ 3.81 0.54 95.25 มากที่สุด 
3. มีความสะดวกในการใช้ช่องทางการให้บริการ 3.32 0.54 83.00 มาก 
4. มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการ
ให้บริการ 

3.87 0.55 96.75 มากที่สุด 

5. มีการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มี
คุณภาพอย่างสม่ าเสมอ 

3.95 0.59 98.75 มากที่สุด 

ภาพรวมด้านช่องทางการให้บริการ 3.77 0.56 94.25 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 15 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     

1. ให้บริการด้วยความสุภาพและเป็นมิตร 3.72 0.57 93.00 มากที่สุด 
2. มีความกระตือรือร้นและตั้งใจท างาน 3.57 0.58 89.25 มากที่สุด 
3. คอยให้ความช่วยเหลือและแนะน าต่อผู้มาใช้บริการ
เป็นอย่างดี 

3.53 0.60 88.25 มากที่สุด 

4. มีการดูแล เอาใจใส่ และเต็มใจให้บริการ 3.72 0.58 93.00 มากที่สุด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดีและการแต่งกายสุภาพ เรียบร้อย 3.25 0.52 81.25 มาก 
ภาพรวมด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 3.56 0.57 89.00 มากที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ     
1. มีอุปกรณ์ส านักงานและเครื่องมือสื่อสารในการ
บริการที่ทันสมัย 

3.54 0.55 88.50 มากที่สุด 

2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 3.27 0.58 81.75 มาก 
3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.93 0.59 98.25 มากที่สุด 
4. มีที่นั่งพักเพียงพอต่อผู้มาใช้บริการ 3.52 0.57 88.00 มากที่สุด 
5. ห้องน้ าสะอาดและอยู่ในบริเวณท่ีเหมาะสม 3.74 0.58 93.50 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่ให้บริการ 3.60 0.57 90.00 มากที่สุด 
ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ     

1. มีบริการระบบสารสนเทศที่ทันสมัย 3.72 0.57 93.00 มากที่สุด 
2. มีเอกสารหรือสื่อที่อธิบายขั้นตอนการใช้ระบบ
สารสนเทศ 

3.29 0.56 82.25 มาก 

3. มีการออกแบบระบบสารสนเทศท่ีง่ายต่อการใช้งาน 3.55 0.59 88.75 มากที่สุด 
4. มีจุดบริการระบบสารสนเทศเพียงพอต่อผู้มาใช้
บริการ 

3.90 0.55 97.50 มากที่สุด 

5. ระบบสารสนเทศท่ีใช้มีประโยชน์ต่อผู้มีใช้บริการ 3.75 0.55 93.75 มากที่สุด 
ภาพรวมด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.64 0.56 91.00 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 15 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามของพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี เทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)   

 

การให้บริการของเทศบาลนครอุดรธานี 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความพึง

พอใจ 
ด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน      

1. การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 3.37 0.59 84.25 มาก 
2. มีความรวดเร็วในการให้บริการ  3.49 0.55 87.25 มาก 
3. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความ
ต้องการของผู้รับบริการ 

3.27 0.59 81.75 มาก 

ภาพรวมด้านระยะเวลาการให้บริการประชาชน 3.38 0.58 84.50 มาก 
ภาพรวมทุกด้าน 3.61 0.57 90.25 มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 15 แสดงผลส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี 

เทศบาลนครอุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด 
โดยเฉพาะด้านช่องทางการให้บริการที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด (X̅ = 3.77) ทั้งในเรื่อง
ของการพัฒนาและปรับปรุงช่องทางการให้บริการให้มีคุณภาพอย่างสม่ าเสมอ มีช่องทางการให้บริการ
ที่หลากหลาย และมีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีใช้ในแต่ละช่องทางการให้บริการ  เม่ือพิจารณาใน
ภาพรวมการให้บริการของพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี เทศบาลนครอุดรธานี พบว่าผู้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด (X̅ = 3.61) คิดเป็นร้อยละ 90.25 
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4.2 ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ 
กิจกรรม เพื่อพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี 

การศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตาม
โครงการ/ กิจกรรม เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี ภายใต้โครงการส ารวจความคิดเห็น
ของประชาชนที่มีต่อเทศบาลนครอุดรธานี (Citizen surveys) ประจ าปี 2560 โดยท าการวิเคราะห์
ข้อมูลความความคิดเห็นจากแบบสอบถามชุดที่ 2 คือ แบบสอบถามส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
ที่มีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของ
เทศบาลนครอุดรธานี พร้อมทั้งปัญหาและข้อเสนอแนะในประเด็นต่างๆ ซึ่งสอบถามกับประชาชนที่
พักอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลนครอุดรธานี รวมจ านวน 2,025 คน จากการวิเคราะห์ข้อมูล ปรากฏผลดัง
ตารางที่ 16 
 
ตารางท่ี 16 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความความคิดเห็นของ

ผู้ตอบแบบส ารวจมีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี 

 

การให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นฯ 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
การก่อสร้างปรับปรุงระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการ     
1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกีย่วกับงานการก่อสร้างปรบัปรุง

ระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการ เช่น ก่อสร้างถนน ร่อง
ระบายน้ า 

3.31 0.59 82.75 เห็นด้วย 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.26 0.51 81.50 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.08 0.54 77.00 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.00 0.52 75.00 เห็นด้วย 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.82 0.59 95.50 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

6. ระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการ ครบครัน เพียงพอ และ
พร้อมใช้งาน 

3.38 0.37 84.50 เห็นด้วย 

ภาพรวมการก่อสร้างปรับปรุงระบบสาธารณูปโภค 
สาธารณูปการ 

3.31 0.52 82.75 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 16 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความความคิดเห็นของ
ผู้ตอบแบบส ารวจมีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ) 

 

การให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นฯ 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
การจัดการระบบจราจร     

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกีย่วกับงานการจัดการระบบจราจร 3.29 0.57 82.25 เห็นด้วย 
2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.40 0.55 85.00 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.09 0.58 77.25 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.13 0.54 78.25 เห็นด้วย 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.29 0.52 82.25 เห็นด้วย 

6. ระบบการจราจรคล่องตัว สะดวก และปลอดภัยมากข้ึน  3.60 0.54 90.00 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

ภาพรวมการจัดการระบบจราจร 3.30 0.55 82.50 เห็นด้วย 
การรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน     

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกีย่วกับงานการรักษาความ
ปลอดภัยในชีวติและทรัพย์สินของประชาชน เชน่ การติดตั้ง
กล้อง CCTV, สายดว่น 199 

3.01 0.60 75.25 เห็นด้วย 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.03 0.58 75.75 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.19 0.56 79.75 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.16 0.53 79.00 เห็นด้วย 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.85 0.58 96.25 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

6. สามารถด าเนินชีวิตได้ด้วยความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

3.56 0.63 89.00 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

ภาพรวมการรักษาความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน 

3.30 0.58 82.50 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 16 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความความคิดเห็นของ
ผู้ตอบแบบส ารวจมีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ) 

 

การให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นฯ 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
การส่งเสริมและพัฒนาระบบการจัดการศึกษา     

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกี่ยวกับงานการส่งเสริมและ
พัฒนาระบบการจัดการศึกษา 

3.97 0.56 99.25 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.42 0.50 85.50 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.06 0.52 76.50 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.03 0.57 75.75 เห็นด้วย 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.11 0.52 77.75 เห็นด้วย 

6. เด็ก เยาวชน และประชาชนทั่วไป สามารถเข้าถึงแหล่ง
ให้บริการด้านการศึกษาได้อย่างทั่วถึง  

3.50 0.51 87.50 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

ภาพรวมการส่งเสริมและพัฒนาระบบการจัดการศึกษา 3.35 0.53 83.75 เห็นด้วย 
การส่งเสริมสุขภาพอนามัยของประชาชนและป้องกันโรคต่างๆ    

 

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกีย่วกับงานการส่งเสริมสุขภาพ
อนามัยของประชาชนและป้องกันโรคต่างๆ 

3.51 0.54 87.75 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.15 0.51 78.75 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.28 0.55 82.00 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.09 0.55 77.25 เห็นด้วย 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.49 0.54 87.25 เห็นด้วย 

6. ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงแหล่งให้บริการด้านการ
ส่งเสริมสุขภาพอนามัยและป้องกันโรคต่างๆ ได้อย่างทั่วถึง  

3.53 0.49 88.25 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

ภาพรวมการส่งเสริมสุขภาพอนามัย 
ของประชาชนและป้องกันโรคต่างๆ 

3.34 0.53 83.50 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 16 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความความคิดเห็นของ
ผู้ตอบแบบส ารวจมีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ) 

 

การให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นฯ 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
การแก้ไขปัญหาและการสงเคราะห์เด็ก คนชรา และ
ผู้ด้อยโอกาส 

  

 
 

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกี่ยวกับงานการแก้ไขปัญหาและ
การสงเคราะห์เด็ก คนชรา และผู้ด้อยโอกาส 

3.83 0.53 95.75 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.07 0.59 76.75 เห็นด้วย 

3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.10 0.59 77.50 เห็นด้วย 

4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ
โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  

3.65 0.55 91.25 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.05 0.54 76.25 เห็นด้วย 

6. การสงเคราะห์เด็ก คนชรา และผู้ด้อยโอกาส ได้รับการบริการ
อย่างครอบคลุม ทั่วถึง และด าเนินการอย่างต่อเนื่อง  

3.15 0.57 78.75 เห็นด้วย 

ภาพรวมการแก้ไขปัญหาและการสงเคราะห์เด็ก  
คนชรา และผู้ด้อยโอกาส 

3.31 0.56 82.75 เห็นด้วย 

การพัฒนาคุณภาพชีวิต และส่งเสริมอาชีพแก่ประชาชน    
 

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกี่ยวกับงานการพัฒนาคุณภาพ
ชีวิต และส่งเสริมอาชีพแก่ประชาชน เช่น สินค้า OTOP 

3.16 0.57 79.00 เห็นด้วย 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.09 0.57 77.25 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.54 0.57 88.50 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.77 0.50 94.25 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง 
5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท

ของชุมชน  
3.17 0.58 79.25 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 16 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความความคิดเห็นของ
ผู้ตอบแบบส ารวจมีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี 

 

การให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นฯ 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
6. ประชาชนทั่วไปมีคุณภาพชีวิตที่ดีข้ึน และมีช่องทางการ

ประกอบอาชีพที่หลากหลาย  
3.07 0.57 76.75 เห็นด้วย 

ภาพรวมการพัฒนาคุณภาพชีวิต  
และส่งเสริมอาชีพแก่ประชาชน 

3.30 0.56 82.50 เห็นด้วย 

การพัฒนาแหล่งนันทนาการและส่งเสริมการท่องเที่ยว     

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกี่ยวกับงานการพัฒนาแหล่ง
นันทนาการและส่งเสริมการท่องเที่ยว เช่น การปรับปรุง
สวนสาธารณะ การจัดงานเทศกาลตรุษจีน เทศกาลสงกรานต์ 

3.20 0.58 80.00 เห็นด้วย 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.07 0.52 76.75 เห็นด้วย 
3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.33 0.54 83.25 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.65 0.59 91.25 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง 
5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท

ของชุมชน  
3.28 0.59 82.00 เห็นด้วย 

6. มีแหล่งนันทนาการที่ตอบสนองความต้องการเพ่ือการพักผ่อน
และการออกก าลังกาย 

3.32 0.59 83.00 เห็นด้วย 

ภาพรวมการพัฒนาแหล่งนันทนาการ 
และส่งเสริมการท่องเที่ยว 

3.31 0.57 82.75 เห็นด้วย 

การส่งเสริม และอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม และประเพณี    
 

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกี่ยวกับงานการส่งเสริม และ
อนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม และประเพณี 

3.18 0.52 79.50 เห็นด้วย 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.63 0.59 90.75 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.01 0.50 75.25 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 16 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความความคิดเห็นของ
ผู้ตอบแบบส ารวจมีต่อการให้บริการสาธารณะ ในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
เพ่ือพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ) 

 

การให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นฯ 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.94 0.52 98.50 เห็นด้วย

อย่างยิ่ง 
5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท

ของชุมชน  
3.00 0.50 75.00 เห็นด้วย 

6. ประชาชนในชุมชนมีความสามัคคี ร่วมอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม
และประเพณี  

3.29 0.49 82.25 เห็นด้วย 

ภาพรวมการส่งเสริม และอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม  
และประเพณี 

3.34 0.52 83.50 เห็นด้วย 

การประชาสัมพันธ์การด าเนนิงานของเทศบาลเพื่อส่งเสริมการ
มีส่วนร่วมของประชาชน 

  

 
 

1. ท่านรู้จัก/ ท่านเคยรับบริการเกี่ยวกับงานการประชาสัมพันธ์
การด าเนินงานของเทศบาลนครอุดรธานี เพ่ือส่งเสริมการมี
ส่วนร่วมของประชาชน 

3.47 0.51 86.75 เห็นด้วย 

2. การด าเนินโครงการฯ มีความคุ้มค่า และเหมาะสม  3.74 0.55 93.50 เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

3. ประชาชนมีส่วนร่วมในการด าเนินโครงการฯ  3.21 0.55 80.25 เห็นด้วย 
4. มีการเปิดเผยข้อมูลในการด าเนินงานที่เป็นไปด้วยความ

โปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้  
3.35 0.50 83.75 เห็นด้วย 

5. การด าเนินโครงการฯ สอดคล้องกับความต้องการ และบริบท
ของชุมชน  

3.05 0.51 76.25 เห็นด้วย 

6. ประชาชนทั่วไปได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร การด าเนินงานของ
เทศบาลนครอุดรธานีอย่างทั่วถึง  

3.09 0.50 77.25 เห็นด้วย 

ภาพรวมการประชาสัมพันธ์การด าเนินงานของเทศบาลเพื่อ
ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 

3.32 0.52 83.00 เห็นด้วย 

ภาพรวม 3.33 0.54 83.25 เห็นด้วย 
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จากตารางที่ 16 แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจ
ต่อการให้บริการสาธารณะในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม เพ่ือการพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนคร
อุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบส ารวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับเห็นด้วยทุกประเด็น โดยเฉพาะในด้านการ
ส่งเสริมและพัฒนาระบบการจัดการศึกษา ที่ผู้ตอบแบบส ารวจมีความเห็นด้วยสูงที่สุด (X̅ = 3.35) 
เม่ือพิจารณาในภาพรวม พบว่าผู้ตอบแบบมีความคิดเห็นต่อการให้บริการสาธารณะ ในการ
ด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม เพื่อการพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานีอยู่ในระดับเห็น
ด้วย (X̅= 3.33) คิดเป็นร้อยละ 83.25 

จากการศึกษาความคิดเห็นของผู้ตอบแบบส ารวจต่อการให้บริการสาธารณะในการด าเนินงาน
ตามโครงการ/ กิจกรรม เพ่ือการพัฒนาท้องถิ่นของเทศบาลนครอุดรธานี ได้เสนอปัญหา และข้อเสนอแนะ
รายโครงการ/ กิจกรรม ดังนี้  

1) การก่อสร้างปรับปรุงระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการ ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขต
เทศบาลนครอุดรธานี มีความคิดเห็นต่อโครงการก่อสร้างปรับปรุงระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการ
ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.31) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตามแผนพัฒนา
เทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น การจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสื่อสารใน
เขตเทศบาลนครอุดรธานี โดยเทศบาลนครอุดรธานิร่วมกับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) และบริษัทที่
ประกอบธุรกิจเดินสายไฟฟ้า ได้แก่ TOT, True, 3BB, TT&T, Home Cable TV, CAT และอ่ืนๆ 
รวมกว่า 10 แห่ง ด าเนินการจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสื่อสารทุกชนิดบนเสาไฟฟ้าในเขตเทศบาย
นครอุดรธานี โดยสายที่ไม่ได้ใช้จะตัดออกเพ่ือความปลอดภัย และเพ่ือความเป็นระเบียบเรียบร้อย
ไม่ให้รกสายตาได้รวบมัดอย่างเรียบร้อย รวมทั้งเฝ้าระวังผู้ ละเมิดวางสายโดยพลการ เพ่ือความ
สวยงามและเป็นการจัดภูมิทัศน์ให้ดียิ่งขึ้น 

อีกทั้งการให้บริการ “ศูนย์ก าจัดขยะ” ที่มีการเพ่ิมประสิทธิภาพในการก าจัดขยะ ด้วยการ
แปลงขยะมูลฝอยชุมชนเป็นพลังงาน และการสร้างเตาเผาขยะประสิทธิภาพสูง เพ่ือรองรับการก าจัด
ขยะติดเชื้อ ขยะอันตราย และขยะอิเล็กทรอนิกส์ แต่อย่างไรก็ตามการจัดการขยะที่มีประสิทธิภาพ
ที่สุด คือการลดปริมาณขยะต้นทาง ซึ่งเทศบาลนครอุดรธานี ก็ได้ด าเนินการเพ่ือรณรงค์และส่งเสริม
การลดปริมาณขยะ จึงถือเป็นการขับเคลื่อนการบริหารจัดการขยะทั้งระบบ เพ่ือให้เกิดเป็นมิติการ
บริหารจัดการที่ครบวงจร ครบถ้วน ตั้งแต่ต้นทางถึงปลายทาง 

ซึ่งสิ่งที่เป็นข้อพิสูจน์ที่ดี ก็คือการได้รับรางวัล “ผู้น าการบริหารท้องถิ่นดีเด่นด้วยดิจิทัลและ
นวัตกรรม เพ่ือเมืองแห่งอนาคต” ในงาน Thailand Local Government Summit 2016 ซึ่ง
เทศบาลนครอุดรธานีได้น าเสนอโมเดลเพื่อการพัฒนาสมาร์ทกรีนซิตี้ หรือแผนการพัฒนาเมืองโดยการ
ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศมาเป็นเครื่องมือสนับสนุนการพัฒนาเทศบาลนครอุดรธานี 
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2) การจัดการระบบจราจร ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขตเทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อ
โครงการ “การจัดการระบบจราจร” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.30) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี 
ได้ด าเนินโครงการตามแผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น กิจกรรม
เสริมสร้างความปลอดภัย วิจัยจราจร เพื่อสร้างความสุขให้ชาวอุดร โดยการอบรมให้แก่แกนน าชุมชน 
เพ่ือให้เกิดความรู้ความเข้าใจในวินัยจราจร จนสามารถน าไปปฏิบัติและขยายผลให้กับผู้ อ่ืนในชุมชน 
เกิดความมีน้ าใจร่วมกัน สร้างความสะดวก ปลอดภัยในการใช้รถใช้ถนน 

อีกทั้งการจัดท าโครงการศึกษา ส ารวจ ออกแบบขนส่งมวลชน และแนวทางแก้ไขปัญหา
จราจร ซึ่งเป็นแผนแม่บทการคมนาคมขนส่งของพ้ืนที่เทศบาลนครอุดรธานี ส าหรับก าหนดแนว
ทางแก้ไขปัญหาการจราจรทั้งในระยะสั้นและระยะยาว ให้สอดคล้องกับแผนพัฒนาต่างๆ รองรับการ
ขยายตัวของเมืองต่อไปใน 20 ปีข้างหน้า และเพ่ือเสนอรูปแบบของระบบขนส่งสาธารณะที่เหมาะสม
กับปริมาณการเดินทาง พฤติกรรมการเดินทางและขนาดของพ้ืนที่เทศบาลนครอุดรธานี พร้อมทั้ง
จัดท ารายละเอียดการออกแบบเบื้องต้น 

3) การรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขต
เทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของ
ประชาชน” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.30) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตาม
แผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น โครงการรณรงค์ความปลอดภัยทาง
ถนน เทศกาลสงกรานต์ 2560 โดยการจัดกิจกรรมรณรงค์ความปลอดภัยทางถนน เทศกาลสงกานต์ 
2560 ปลอดเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ บุหรี่ และบริโภคอาหารปลอดภัย ภายใต้แนวคิด “อุดรธานี ดื่มไม่ขับ 
กลับบ้านปลอดภัย พ้ืนที่เล่นน้ าปลอดเหล้า” สร้างทัศนคติสงกรานต์ปลอดเหล้า เมาไม่ขับ ให้กับ
ประชาชน เพ่ือสร้างการรับรู้ ความตระหนักและจิตส านึกด้านความปลอดภัยของประชาชน  

นอกจากนี้ยังได้จัดให้มีกิจกรรมโครงการเสริมสร้างความเข้มแข็งและพัฒนาศักยภาพของ
ชุมชน โครงการจัดกิจกรรมวัน อปพร. โครงการอบรมอาสาสมัครป้องกันฝ่ายพลเรือน โครงการพัฒนา
และเพ่ิมประสิทธิภาพระบบการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของเทศบาลนครอุดรธานี ฯลฯ ซึ่งการ
ด าเนินโครงการดังกล่าวสามารถช่วยบรรเทาการเกิดอาชญากรรม การรักษาความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สินของประชาชนได้ในระดับหนึ่ง  

แต่อย่างไรก็ตาม เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี มีพ้ืนที่รับผิดชอบที่กว้าง ผู้ดูแลแต่ละชุมชนมี
จ านวนจ ากัด โดยเฉพาะชุมชนที่ต้องออกท างานนอกบ้าน กลับบ้านตอนเลิกงานจึงจ าเป็นต้องอาศัย
ประชาชนคนในพ้ืนที่ช่วยกันดูแลรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของคนในชุมชนด้วยกัน ซึ่ง
ทางเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินการโครงการจัดซื้อจัดจ้างกล้องวงจรปิดในแต่ละชุมชนในเส้นทางที่
เสี่ยงต่อการเกิดอาชญากรรม ซึ่งบางชุมชนก็ยังไม่ได้ด าเนินการ เพราะทางเทศบาลฯ ติดขัดเรื่อง
งบประมาณ  
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4) การส่งเสริมและพัฒนาระบบการจัดการศึกษา ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขตเทศบาลนคร
อุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การส่งเสริมและพัฒนาระบบการจัดการศึกษา” ในระดับเห็น
ด้วย (X̅ = 3.35) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตามแผนพัฒนาเทศบาล
อุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น ส านักการศึกษา เทศบาลนครอุดรธานี ได้จัดให้มีการ
พัฒนาหลักสูตรการศึกษาในรูปแบบที่แตกต่างจากหลักสูตรการศึกษาปกติ เพ่ือเป็นทางเลือกให้กับ
นักเรียนที่มีความสนใจหรือมีทักษะความถนัดที่แตกต่าง เช่นที่โรงเรียนเทศบาล 2 มุขมนตรี มี
โครงการจัดการศึกษาสู่ความเป็นเลิศตามอัจฉริยภาพของเด็กนักเรียนด้านกีฬาฟุตบอล เช่นเดียวกับที่
โรงเรียนเทศบาล 7 ซึ่งเป็นโรงเรียนน าร่องที่มีหลักสูตรการเรียนรู้แบบคู่ขนาน คือ เรียนทั้งวิชาการ
การและวิชาชีพควบคู่กันไป โดยความร่วมมือกับวิทยาลัยสารพัดช่างอุดรธานี เปิดการเรียนการสอน
แบบ 2 หลักสูตร คือ หลักสูตร ปวช.อุตสาหกรรม สาขาช่างไฟฟ้า และหลักสูตร ปวช. สาขาเทคโนโลยี 
สารสนเทศและการสื่อสาร เป็นต้น 

นอกจากการจัดการศึกษาท่ีสอดคล้องและเหมาะสมกับศักยภาพและความสามารถของเด็ก
นักเรียนแล้ว เทศบาลนครอุดรธานียังมีความพยายามเพ่ือแก้ไขปัญหาและหาแนวทางเสริมสร้างความ
เข้มแข็งในด้านวิชาการให้มากขึ้น ด้วยแนวคิดการรวมทีมวิชาการเพ่ือพัฒนาหลักสูตรของโรงเรียนใน
สังกัดเทศบาลให้ชัดเจน  

นอกจากนี้เทศบาลนครอุดรธานียังให้ความส าคัญกับการเรียนรู้ที่ไม่ได้จ ากัดอยู่แค่ในระบบ
โรงเรียน ด้วยเชื่อว่า การศึกษาเป็นเรื่องที่ใกล้ตัวที่ทุกวัยสามารถเรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเองได้ ไม่จ ากัด
แค่เด็กและเยาวชน หรือต้องเป็นนักเรียนที่เรียนในระบบโรงเรียนเท่านั้น เพราะฉะนั้น เทศบาลนคร
อุดรธานี จึงได้มีการพัฒนาแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ อย่างต่อเนื่อง ไม่ว่าจะเป็นห้องสมุดประชาชน ท้องฟ้า
จ าลอง ศูนย์วิทยาศาสตร์กลางแจ้ง พิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี สวนสาธารณะอาเซียนหนองประจักษ์
ศิลปาคม และสนามกีฬาประชาชน เป็นต้น เพราะการศึกษาเป็นพ้ืนฐานที่ส าคัญของชีวิต เราจึงไม่
ควรปิดกั้นอยู่ที่แค่ระบบใดระบบหนึ่งของการเรียนรู้ การมีทางเลือกหรือช่องทางการศึกษาที่
หลากหลาย จึงถือเป็นอีกแนวทางหนึ่งของการพัฒนาการศึกษาที่จะก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อ
ผู้เรียน หรือผู้ที่สนใจศึกษาในเรื่องนั้นนั้น 

การพัฒนาบุคลากรทางการศึกษา ก็เป็นอีกข้อที่ส าคัญในการขับเคลื่อนนโยบายด้าน
การศึกษาของเทศบาลนครอุดรธานี นอกเหนือจากการส่งเสริมการเพ่ิมพูนทักษะและความรู้ให้กับ
บุคลากรทางการศึกษาผ่านการจัดการอบรม สัมมนา หรือการสนับสนุนให้ครูมี โอกาสไป
ประชุมสัมมนาเพ่ิมพูนความรู้ ประสบการณ์ ในการบริการจัดการการศึกษาด้านต่างๆ แล้ว ส านัก
การศึกษา ยังได้มีกิจกรรมการนิเทศโรงเรียนในสังกัดเทศบาลนครอุดรธานี ซึ่งเป็นอีกหนึ่งกิจกรรมที่
ด าเนินการ เพ่ือสร้างความสัมพันธ์และสร้างความรู้ ความเข้าใจในนโยบายการบริหารจัดการด้าน
การศึกษาของเทศบาลนครอุดรธานีให้เป็นไปในแนวทางเดียวกัน 
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5) การส่งเสริมสุขภาพอนามัยของประชาชนและป้องกันโรคต่างๆ ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขต
เทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การส่งเสริมสุขภาพอนามัยของประชาชนและ
ป้องกันโรคต่างๆ” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.34) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนิน
โครงการตามแผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น โครงการอบรมให้
ความรู้เรื่องภัยสุขภาพ โดยเป็นการอบรมให้แก่แกนน าชุมชน และ อสม. ในเขตเทศบาลนครอุดรธานี 
เพ่ือสร้างความรู้ ความเข้าใจ และตระหนักถึงโทษของบุหรี่ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และการเกิด
อุบัติเหตุทางถนน พร้อมทั้งให้ความรู้ด้านกฎหมายการคุ้มครองและบทก าหนดโทษตามกฎหมาย เพ่ือ
สร้างแรงจูงใจให้ประชาชนสามารถลดพฤติกรรมสูบบุหรี่ ดื่มสุรา จนสามารถเลิกได้ อันจะน าไปสู่
สุขภาพที่ดีและลดการเกิดอุบัติเหตุต่างๆ อย่างยั่งยืน 

นอกจากนี้ยังจัดให้มีกิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมสุขภาพอนามัยของประชาชน
และป้องกันโรคต่างๆ ประชาชน อย่างหลากหลาย และครอบคลุมทุกช่วงวัย เช่น โครงการอบรมฟ้ืนฟู
ความรู้โรคติดต่อแก่เครือข่ายเฝ้าระวังโรคระบาดวิทยา โครงการพัฒนาสุขลักษณะและสุขอนามัย
ผู้ประกอบการจ าหน่ายเนื้อสัตว์ โครงการส่งเสริมสุขภาพอนามัยมารดา – ทารก และโครงการอบรม
พัฒนาศักยภาพชมรมสร้างสุขภาพในชุมชน เป็นต้น 

6) การแก้ไขปัญหาและการสงเคราะห์เด็ก คนชรา และผู้ด้อยโอกาส ประชาชนผู้ที่อาศัยใน
เขตเทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การแก้ไขปัญหาและการสงเคราะห์เด็ก คนชรา 
และผู้ด้อย โอกาส” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.31) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการ
ตามแผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น “ศูนย์ส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ 
เทศบาลนครอุดรธานี” โดยใช้งบประมาณจากรางวัลการบริหารจัดการที่ดี ส าหรับองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นขนาดใหญ่ จากส านักนายกรัฐมนตรี โดยการด าเนินการของศูนย์ส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ 
เทศบาลนครอุดรธานี จะด าเนินการผ่านศูนย์บริการสาธารณสุข ที่มีไว้บริการครอบคลุมทั้ง 4 เขต 
รวมทั้งการด าเนินการร่วมกันกับชมรมผู้สูงอายุ ในการจัดกิจกรรมต่างๆ ทั้งการฟ้ืนฟู การพัฒนา
ตนเอง และการช่วยเหลือตนเอง ของผู้สูงอายุในชุมชน รวมไปถึงกิจกรรมการลงทะเบียนผู้สูงอายุ     
ผู้พิการ และผู้ป่วยเอดส์ เพ่ือการก าหนดกลุ่มเป้าหมายในการให้บริการด้านสวัสดิการสังคมอย่าง
ครอบคลุม 

7) การพัฒนาคุณภาพชีวิต และส่งเสริมอาชีพแก่ประชาชน ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขต
เทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การพัฒนาคุณภาพชีวิต และส่งเสริมอาชีพแก่
ประชาชน” ในระดับเห็นด้วย  (X̅ = 3.30) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตาม
แผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น โครงการสร้างอาชีพให้ผู้สูงอายุใน
อุตสาหกรรมบริการเพ่ือรองรับปัญหาการขาดแคลนแรงงานและสังคมผู้สูงอายุในอนาคต เพ่ือสร้าง
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แรงบันดาลใจและกระตุ้นให้ผู้สูงอายุเล็งเห็นถึงศักยภาพของตนเองและสามารถพ่ึงตนเองได้ และที่
ส าคัญยังช่วยตอบสนองต่อความต้องการแรงงานในตลาดแรงงานอุตสาหกรรมบริการอีกด้วย  

การส่งเสริมกลุ่มอาชีพ “นวดแผนโบราณ” ซึ่งประชาชนในพ้ืนที่บริการของเทศบาลนคร
อุดรธานี สนใจเป็นผู้ประกอบกิจการนวดแผนโบราณเป็นจ านวนมาก โดยทางเทศบาลนครอุดรธานี 
ได้จัดเตรียมพ้ืนที่ส าหรับไว้บริการ ทั้งนี้ยังได้ปรับปรุงการให้บริการอย่างต่อเนื่อง โดยในปีงบประมาณ 
2560 นี้ ได้ก าหนดให้มีมาตรฐานในการจัดสถานที่ประกอบการให้มีระเบียบมากกว่าเดิม โดยได้สร้าง
มาตรฐานด้านสถานที่นวดเพ่ือสุขภาพขึ้น ตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพ่ือ
สุขภาพ พ.ศ. 2559 ทั้งในมิติของท าเล ที่ตั้ง ความสะดวก ความปลอดภัย เป็นต้น รวมไปถึงการจัดให้
มีการฝึกอบรมผู้ประกอบการนวดเพ่ือสุขภาพ เพ่ือพัฒนาความรู้และทักษะผู้ประกอบการและ
พนักงานร้านนวด ในการบริการให้ได้มาตรฐาน  

8) การพัฒนาแหล่งนันทนาการและส่งเสริมการท่องเที่ยว ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขต
เทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การพัฒนาแหล่งนันทนาการและส่งเสริมการ
ท่องเที่ยว” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.31) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตาม
แผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น โครงการ “หนองประจักษ์ฯ สวนแห่ง
ความสุข” เป็นการปรับปรุงภูมิทัศน์ในพ้ืนที่สวนสาธารณะหนองประจักษ์ศิลปาคม หรือที่นิยมเรียกสั้นๆ 
ว่า “หนองประจักษ์ฯ” ซึ่งถือเป็นพ้ืนที่สีเขียว ที่เป็นปอดของชาวเมืองอุดรธานี เพราะเป็นพ้ืนที่สีเขียวผืน
ใหญ่ของพรรณไม้นานาพันธุ์ ล้อมรอบหนองน้ าขนาดใหญ่ จึงถือได้ว่าเป็นแหล่งธรรมชาติที่สร้างคุณค่า
มหาศาลต่อระบบนิเวศของเมือง อีกท้ังยังมีสวนสนุกแห่งการเรียนรู้ ซึ่งเป็นสนามเด็กเล่นแห่งใหม่ที่มี
บรรยากาศเต็มไปด้วยสีสันของเครื่องเล่น อีกทั้งมุมถ่ายรูปอาเซียน ที่ส่งเสริมให้เด็กๆ ได้เรียนรู้เกี่ยวกับ
ประเทศเพ่ือนบ้านของเราอีกด้วย 

นอกจากนี้ยังได้จัดให้มีโครงการอบรมยุวมัคคุเทศก์ ประจ าพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี ให้แก่
นักเรียนในสังกัดเทศบาลนครอุดรธานี เพ่ือพัฒนาทักษะการเป็นมัคคุเทศก์ เพ่ิมพูนความรู้ด้าน
ประวัติศาสตร์ ภาษา และการบริการ ให้สามารถปฏิบัติหน้าที่มัคคุเทศก์ประจ าพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานีได้
อย่างมีประสิทธิภาพ และเป็นที่ยอมรับของชาวไทยและชาวต่างชาติที่มาเยี่ยมชม 

9) การส่งเสริม และอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม และประเพณี ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขต
เทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การส่งเสริม และอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม และ
ประเพณี” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.91) ทั้งนี้เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตาม
แผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น งานประเพณีลอยกระทง เพ่ือให้
ประชาชนชาวอุดรธานีร่วมกันอนุรักษ์วัฒนธรรมประเพณีอันดีงามของชาวไทยให้อยู่สืบไป โดยการ
ลอยกระทงขอขมาพระแม่คงคา เพ่ือให้เกิดความเป็นสิริมงคลแก่ตัวเองและครอบครัว  
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กิจกรรมวันระลึกการก่อตั้งเมืองอุดรธานี ครบรอบ 124 ปี  ซึ่งเป็นกิจกรรมเฉลิมฉลอง
สมโภช 124 ปี เมืองอุดรธานี ด้วยการท าบุญตักบาตรพระสงฆ์ 124 รูป การถวายพานพุ่มดอกไม้สดที่
พระอนุอนุสาวรีย์พลตรี พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม ผู้ก่อตั้งเมืองอุดรธานี ต่อ
ด้วยพิธีบายศรีสู่ขวัญบ้าน สู่ขวัญเมืองอุดรธานี พิธีบวงสรวง และการร าบวงสรวงสดุดีพลตรี พระเจ้า
บรมวงศ์เธอ กรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม จากประชาชนจังหวัดอุดรธานีจ านวนกว่า 20,000 คนตาม
แนวถนนแยกวงเวียนอนุสาวรีย์ทั้งห้าแยก และกิจกรรมช่วงเย็น ณ บริเวณริมน้ าสวนสาธารณะหนอง
ประจักษ์ศิลปาคม   

ประเพณีสงกรานต์อุดรธานี ประจ าปี 2560 ด้วยรูปแบบไทยย้อนยุค เพ่ือให้ประชาชนชาว
จังหวัดอุดรธานีได้ร่วมกันอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น ตลอดจนสนองนโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริม
การท่องเที่ยววิถีไทย ทั้งนี้เทศบาลนครอุดรธานีจึงได้จัดกิจกรรมทั้งตามแบบประเพณีไทย และการ
ประยุกต์เอาความทันสมัยมาผสมผสานกับกิจกรรมไทยๆ เพ่ือดึงดูดความสนใจของนักท่องเที่ยว อาทิ 
พิธีท าบุญตักบาตร พิธีไถ่ชีวิตโค – กระบือ การจัดขบวนแห่ กิจกรรมปั่นจักรยานสรงน้ าพระ สักการะ
สิ่งศักดิ์สิทธิ์ 9 แห่ง การประกวดเทพีนางฟ้าจ าแลง ร าวงย้อนยุค การรดน้ าขอพรจากผู้สูงอายุ การ
ประกวดก่อเจดีย์ทราย การละเล่นพื้นบ้าน และการแสดงวงดนตรีลูกทุ่งพ้ืนบ้าน เป็นต้น 

10) การประชาสัมพันธ์การด าเนินงานของเทศบาลเพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
ประชาชนผู้ที่อาศัยในเขตเทศบาลนครอุดรธานีมีความคิดเห็นต่อโครงการ “การประชาสัมพันธ์การ
ด าเนินงานของเทศบาลเพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน” ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.32) ทั้งนี้
เนื่องจากเทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตามแผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2560 ซึ่งการประชาสัมพันธ์การด าเนินงานของเทศบาลเพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วม
ของประชาชน ทางเทศบาลได้อาศัยการด าเนินงานของผู้น าชุมชน ผ่านตัวแทนของแต่ละกลุ่มเพ่ือ
ประชาสัมพันธ์การด าเนินงานของประชาชนในชุมชนอย่างต่อเนื่อง แต่เนื่องจาก บางชุมชนยังมี
ข้อจ ากัดด้านการท างาน เช่น ต้องเดินทางออกมาท างานแต่เช้า หรือไม่ค่อยได้อยู่บ้าน การ
ประชาสัมพันธ์ในส่วนนี้จ าเป็นต้องให้ผู้น าชุมชนมีการประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่างๆ ที่มีความ
หลากหลายเพื่อการประชาสัมพันธ์อย่างท่ัวถึง  

ซึ่งเทศบาลนครอุดรธานีได้มีการประชาสัมพันธ์หลากหลายช่องทาง เพ่ือให้ประชาชนใน
พ้ืนที่บริการสามารถเข้าถึงข้อมูลและบริการต่างๆ ได้อย่างครอบคลุม ไม่ว่ าจะเป็นสายตรง
นายกเทศมนตรีนครอุดรธานี และรองนายกเทศมนตรีนครอุดรธานี ผ่านทางโทรศัพท์ส านักงาน
เทศบาลนครอุดรธานี (โทรศัพท์ 042 – 325176 ต่อ 2002, 2003) หรือผ่านทางเว็บไซต์ 
www.udoncity.go.th คือทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (E – Mail) udoncity@hotmail.com หรือ
ทางสื่อสังคมออนไลน์ (Facebook) สายด่วนเทศบาลนครอุดรธานี เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีสื่อ
ประชาสัมพันธ์ “สร้างบ้านแปลงเมือง” ที่เผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และกิจกรรมต่างๆ ของเทศบาลนคร



121 

อุดรธานี ทั้งรายการสร้างบ้านแปลงเมือง ซึ่งออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น (Home Cable TV) 
ทุกวันจันทร์ เวลา 18.00 น. และ 22.000 น. และออกอากาศซ้ าในทุกวันอังคาร เวลา 09.00 น. 
รายการรู้เรื่องเมืองอุดร ออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น TV Home On Air ทุกวันเสาร์ เวลา 
09.10 – 09.40 น. และออกอากาศซ้ าในทุกวันเสาร์เวลา 19.00 น. รายการหมากแข้งน่าอยู่ 
ออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น TV Home On Air ทุกวันเสาร์ เวลา 09.40 – 10.00 น. 
รายการ Amazing เทศบาล ออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น TV Home On Air ทุกวันอาทิตย์
เวลา 18.15 – 18.30 น. นอกจากนั้นยังมีวารสารหมากแข้งก้าวไกล ซึ่งเป็นวารสารรายเดือน และ
วารสารสร้างบ้านแปงเมือง ซึ่งเป็นวารสารรายไตรมาส  

จะเห็นได้ว่า การประชาสัมพันธ์ของเทศบาลนครอุดรธานี มีความหลากหลาย และ
ตอบสนองต่อวิถีชีวิตของคนเมืองในทุกช่วงวัย สามารถเข้าถึงข้อมูลและข่ าวสารต่างๆ ได้จากทุก
ช่องทาง จึงส่งผลให้ประชาชนในพื้นท่ีบริการ มีความเห็นด้วยต่อการประชาสัมพันธ์การด าเนินงานของ
เทศบาล ที่เป็นไปเพ่ือการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 

  

4.3 ความคิดเห็นของประชาชนที่มตี่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล   

การศึกษาความคิดเห็นต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี 
ภายใต้โครงการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อเทศบาลนครอุดรธานี (Citizen surveys) 
ประจ าปี 2560 โดยท าการวิเคราะห์ข้อมูลความความคิดเห็นต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล 
จากแบบสอบถามชุดที่ 3 คือ แบบสอบถามส ารวจความพึงพอใจของประชาชนผู้ที่อาศัยในเขตเทศบาล
นครอุดรธานี ที่มีต่อการให้บริการสาธารณะ ต่อการพัฒนาท้องถิ่นในการด าเนินงานตามโครงการ/ กิจกรรม 
ความคิดเห็นต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล และความคิดเห็นของประชาชนต่อผลส าเร็จที่ได้รับ
จากการด าเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของเทศบาลนครอุดรธานี  ในตอนที่ 3 คือ ความคิดเห็นของ
ประชาชนที่มีต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี ซึ่งสอบถามกับผู้
ประชาชนที่พักอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลนครอุดรธานี ของเทศบาลนครอุดรธานี รวมจ านวน 2,025 คน 
จากการวิเคราะห์ข้อมูล ปรากฏผลดังตารางที่ 17 
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ตารางท่ี 17 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบ
ส ารวจต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี  

 

การบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น 
หลักนิติธรรม 
1. มีการออกระเบียบข้อบังคับที่ให้ความเท่าเทียมแก่ประชาชน 3.73 0.77 93.25 เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง 
2. มีการจัดท าระเบียบข้อบังคับเพื่อใช้เป็นแนวทางในการ
ปฏิบัติที่ชัดเจน 

3.56 0.83 89.00 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

3. กฎระเบียบและข้อบังคับท่ีประกาศใช้สอดคล้องกับปัญหาใน
ท้องถิ่น 

3.06 0.78 76.50 เห็นด้วย 

4. การด าเนินงานของเทศบาลยึดถือหลักแห่งกฎหมายในการ
ปฏิบัติอย่างถูกต้องและรัดกุม 

3.37 0.76 84.25 เห็นด้วย 

5. กฎระเบียบและข้อบังคับได้รับการยอมรับจากประชาชน 3.09 0.80 77.25 เห็นด้วย 
ภาพรวมด้านหลักนิติธรรม 3.36 0.79 84.00 เห็นด้วย 

หลักคุณธรรม 
1. คณะผู้บริหารและพนักงานเทศบาลปฏิบัติงานด้วยความ
ซื่อสัตย์สุจริต 

3.35 0.81 83.75 เห็นด้วย 

2. มีนโยบายในการปฏิบัติงานที่ยึดมั่นในความถูกต้องดีงาม 3.41 0.80 85.25 เห็นด้วย 
3. การคัดเลือกบุคลากรเข้ามาปฏิบัติงานยึดหลักความสามารถ
มากกว่าใช้ระบบอุปถัมภ์  

3.23 0.85 80.75 เห็นด้วย 

4. มีการส่งเสริมให้ประชาชนประกอบอาชีพด้วยความสุจริต 3.76 0.83 94.00 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

5. มีการส่งเสริมให้ประชาชนด าเนินชีวิตตามหลักศีลธรรมอันดี 3.20 0.86 80.00 เห็นด้วย 
ภาพรวมด้านหลักคุณธรรม 3.39 0.83 84.75 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 17 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบ
ส ารวจต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)  

 

การบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น  
หลักความโปร่งใส 
1. มีการสรุปและรายงานให้ประชาชนรับทราบการบริหารงาน
ของเทศบาล 

3.43 0.87 85.75 เห็นด้วย 

2. มีการจัดตั้งคณะกรรมการตรวจความโปร่งใสของคณะ
ผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาล 

3.49 0.86 87.25 เห็นด้วย 

3. เปิดโอกาสให้ประชาชนในท้องถิ่นได้ตรวจสอบการท างาน
ของเทศบาล 

3.21 0.82 80.25 เห็นด้วย 

4. มีการแจ้งขั้นตอนการปฏิบัติงานหรือการติดต่องานเทศบาล
ให้ประชาชนรับทราบ 

3.46 0.85 86.50 เห็นด้วย 

5. มีการจัดท าเอกสารสรุปการท างานส าหรับแจกจ่ายให้กับ
ประชาชน 

3.31 0.70 82.75 เห็นด้วย 

ภาพรวมด้านหลักความโปร่งใส 3.38 0.82 84.50 เห็นด้วย 
หลักการมีส่วนร่วม 
1. เปิดโอกาสให้ประชาชนในการตัดสินใจเรื่องส าคัญที่มี
ผลกระทบต่อท้องถิ่น 

3.51 0.80 87.75 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

2. สนับสนุนให้มีการจัดตั้งกลุ่มหรือองค์กรชุมชนที่ส่งเสริมการ
มีส่วนร่วมทางประชาธิปไตย 

3.58 0.76 89.50 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

3. เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการจัดท าแผนพัฒนา
เทศบาล 

3.60 0.75 90.00 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

4. เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการคิด เสนอปัญหา
และเสนอโครงการในท้องถิ่น 

3.20 0.79 80.00 เห็นด้วย 

5. มีการบริหารงานโดยยึดหลักการกระจายอ านาจในการมีส่วน
ร่วมในการตัดสินใจ 

3.10 0.84 77.50 เห็นด้วย 

ภาพรวมด้านหลักการมีส่วนร่วม 3.40 0.79 85.00 เห็นด้วย 
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ตารางท่ี 17 ค่าเฉลี่ย (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ร้อยละ และระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบ
ส ารวจต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี (ต่อ)  

 

การบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล 𝐗̅ S.D. ร้อยละ 
ระดับความ

คิดเห็น  
หลักความรับผิดชอบ 
1. ผู้บริหารและพนักงานเทศบาลเอาใจใส่ต่อปัญหาชุมชนโดย
จัดให้มีบริการสาธารณะอย่างมีคุณภาพและทั่วถึง 

3.24 0.89 81.00 เห็นด้วย 

2. ผู้บริหารและพนักงานเทศบาลรับผิดชอบงานและน าไปสู่การ
ปฏิบัติอย่างแท้จริง 

3.64 0.83 91.00 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

3. ผู้บริหารและพนักงานเทศบาลยินดีพร้อมรับผิดชอบเมื่อเกิด
ความผิดพลาดในการปฏิบัติงาน 

3.37 0.89 84.25 เห็นด้วย 

4. เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานท าหน้าที่ได้ส าเร็จตามเป้าหมาย 3.70 0.88 92.50 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

5. เทศบาลตระหนักในสิทธิหน้าที่ความส านึกในความ
รับผิดชอบต่อประชาชนเป็นส าคัญ 

3.05 0.70 76.25 เห็นด้วย 

ภาพรวมด้านหลักความรับผิดชอบ 3.40 0.84 85.00 เห็นด้วย 
หลักความคุ้มค่า 
1. มีการรณรงค์ให้ทุกฝ่ายรวมถึงประชาชนให้มีการใช้
ทรัพยากรอย่างคุ้มค่า 

3.45 0.76 86.25 เห็นด้วย 

2. มีการใช้งบประมาณอย่างคุ้มค่าเมื่อเปรียบเทียบกับผลงานที่
ท้องถิ่นได้รับ 

3.25 0.70 81.25 เห็นด้วย 

3. มีการบริหารจัดการและใช้ทรัพยากรอย่างประหยัดเพ่ือให้
เกิดประโยชน์สูงสุด 

3.21 0.70 80.25 เห็นด้วย 

4. มีการจัดล าดับความส าคัญและความจ าเป็นในการ
ด าเนินงานเพื่อใช้ทรัพยากรอย่างคุ้มค่า 

3.90 0.70 97.50 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

5. มีการติดตามตรวจสอบงบประมาณที่ด าเนินการแล้วโดยยึด
หลักประโยชน์สูงสุด 

3.25 0.69 81.25 เห็นด้วย 

ภาพรวมหลักด้านหลักความคุ้มค่า 3.41 0.71 85.25 เห็นด้วย 
ภาพรวมเรื่องการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล 3.38 0.81 84.50 เห็นด้วย 
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จากตารางที่ 17 แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการ
บริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของเทศบาลนครอุดรธานี พบว่า ผู้ตอบแบบส ารวจเห็นด้วยว่า   
เทศบาลนครอุดรธานีมีการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล ทั้งในเรื่องหลักนิติธรรม หลักคุณธรรม หลัก
ความโปร่งใส หลักการมีส่วนร่วม หลักความรับผิดชอบ และหลักความคุ้มค่า โดยเฉพาะในเรื่องหลัก
ความคุ้มค่า ที่ผู้ตอบแบบส ารวจมีความคิดเห็นในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.41) นั่นคือ หลักการมีส่วน
ร่วมซึ่งประกอบด้วยการเปิดโอกาสให้ประชาชนในการตัดสินใจเรื่องส าคัญที่มีผลกระทบต่อท้องถิ่น 
สนับสนุนให้มีการจัดตั้งกลุ่มหรือองค์กรชุมชนที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางประชาธิปไตย เปิดโอกาสให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในการจัดท าแผนพัฒนาเทศบาล เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการคิด 
เสนอปัญหาและเสนอโครงการในท้องถิ่น มีการบริหารงานโดยยึดหลักการกระจายอ านาจในการมีส่วน
ร่วมในการตัดสินใจ ผู้บริหารและพนักงานเทศบาลรับผิดชอบงานและน าไปสู่การปฏิบัติอย่างแท้จริง 
ผู้บริหารและพนักงานเทศบาลยินดีพร้อมรับผิดชอบเมื่อเกิดความผิดพลาดในการปฏิบัติงาน และ
เทศบาลตระหนักในสิทธิหน้าที่ความส านึกในความรับผิดชอบต่อประชาชนเป็นส าคัญ เม่ือพิจารณา
ในภาพรวม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นกับการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลของ
เทศบาลนครอุดรธานี อยู่ในระดับเห็นด้วย (X̅ = 3.38) คิดเป็นร้อยละ 84.50 
 

4.4 ข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการให้บริการ 

 1) จุดเด่นการให้บริการ 
  1.1) รางวัล “ผู้น าการบริหารท้องถิ่นดีเด่นด้วยดิจิทัลและนวัตกรรม เพ่ือเมืองแห่ง
อนาคต” 
  เทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการที่เกี่ยวข้องกับการก่อสร้าง ปรับปรุงระบบ
สาธารณูปโภค สาธารณูปการ อย่างต่อเนื่อง ไม่ว่าจะเป็นการจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสื่อสารใน
เขตเทศบาลนครอุดรธานี อีกทั้งการให้บริการ “ศูนย์ก าจัดขยะ” ที่มีการเพ่ิมประสิทธิภาพในการ
ก าจัดขยะ ด้วยการแปลงขยะมูลฝอยชุมชนเป็นพลังงาน และการสร้างเตาเผาขยะประสิทธิภาพสูง 
เพ่ือรองรับการก าจัดขยะติดเชื้อ ขยะอันตราย และขยะอิเล็กทรอนิกส์ แต่อย่างไรก็ตามการจัดการ
ขยะที่มีประสิทธิภาพที่สุด คือการลดปริมาณขยะต้นทาง ซึ่งเทศบาลนครอุดรธานี ก็ได้ด าเนินการเพ่ือ
รณรงค์และส่งเสริมการลดปริมาณขยะ จึงถือเป็นการขับเคลื่อนการบริหารจัดการขยะทั้งระบบ 
เพ่ือให้เกิดเป็นมิติการบริหารจัดการที่ครบวงจร ครบถ้วน ตั้งแต่ต้นทางถึงปลายทาง 
  ซึ่งสิ่งที่เป็นข้อพิสูจน์ที่ดี ก็คือการได้รับรางวัล “ผู้น าการบริหารท้องถิ่นดีเด่นด้วย
ดิจิทัลและนวัตกรรม เพ่ือเมืองแห่งอนาคต” ในงาน Thailand Local Government Summit 2016 
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ซึ่งเทศบาลนครอุดรธานีได้น าเสนอโมเดลเพ่ือการพัฒนาสมาร์ทกรีนซิตี้ หรือแผนการพัฒนาเมืองโดย
การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศมาเป็นเครื่องมือสนับสนุนการพัฒนาเทศบาลนครอุดรธานี 
  1.2) ช่องทางการประชาสัมพันธ์ที่หลากหลาย 
  การประชาสัมพันธ์หลากหลายช่องทาง เพ่ือให้ประชาชนในพ้ืนที่บริการสามารถ
เข้าถึงข้อมูลและบริการต่างๆ ได้อย่างครอบคลุม ไม่ว่าจะเป็นสายตรงนายกเทศมนตรีนครอุดรธานี 
และรองนายกเทศมนตรีนครอุดรธานี ผ่านทางโทรศัพท์ส านักงานเทศบาลนครอุดรธานี (โทรศัพท์ 
042 – 325176 ต่อ 2002, 2003) หรือผ่านทางเว็บไซต์ www.udoncity.go.th คือทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ (E – Mail) udoncity@hotmail.com หรือทางสื่อสังคมออนไลน์ (Facebook) สาย
ด่วนเทศบาลนครอุดรธานี เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีสื่อประชาสัมพันธ์ “สร้างบ้านแปลงเมือง” ที่
เผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และกิจกรรมต่างๆ ของเทศบาลนครอุดรธานี ทั้งรายการสร้างบ้านแปลงเมือง 
ซึ่งออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น (Home Cable TV) ทุกวันจันทร์ เวลา 18.00 น. และ 
22.000 น. และออกอากาศซ้ าในทุกวันอังคาร เวลา 09.00 น. รายการรู้เรื่องเมืองอุดร ออกอากาศ
ทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น TV Home On Air ทุกวันเสาร์ เวลา 09.10 – 09.40 น. และออกอากาศ
ซ้ าในทุกวันเสาร์เวลา 19.00 น. รายการหมากแข้งน่าอยู่ ออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น TV 
Home On Air ทุกวันเสาร์ เวลา 09.40 – 10.00 น. รายการ Amazing เทศบาล ออกอากาศทาง
สถานีโทรทัศน์ท้องถิ่น TV Home On Air ทุกวันอาทิตย์เวลา 18.15 – 18.30 น. นอกจากนั้นยังมี
วารสารหมากแข้งก้าวไกล ซึ่งเป็นวารสารรายเดือน และวารสารสร้างบ้านแปงเมือง ซึ่งเป็นวารสาร
รายไตรมาส 
  1.3) หลากการศึกษาเพ่ือพัฒนาเยาวชนและคนทุกช่วงวัย ทั้งในและนอกระบบ
การศึกษา 
  ส านักการศึกษา เทศบาลนครอุดรธานี ได้จัดให้มีการพัฒนาหลักสูตรการศึกษาใน
รูปแบบที่แตกต่างจากหลักสูตรการศึกษาปกติ เพ่ือเป็นทางเลือกให้กับนักเรียนที่มีความสนใจหรือมี
ทักษะความถนัดที่แตกต่าง เช่นที่โรงเรียนเทศบาล 2 มุขมนตรี มีโครงการจัดการศึกษาสู่ความเป็น
เลิศตามอัจฉริยภาพของเด็กนักเรียนด้านกีฬาฟุตบอล เช่นเดียวกับที่โรงเรียนเทศบาล 7 ซึ่งเป็น
โรงเรียนน าร่องที่มีหลักสูตรการเรียนรู้แบบคู่ขนาน คือ เรียนทั้งวิชาการการและวิชาชีพควบคู่กันไป 
โดยความร่วมมือกับวิทยาลัยสารพัดช่างอุดรธานี เปิดการเรียนการสอนแบบ 2 หลักสูตร คือ หลักสูตร 
ปวช.อุตสาหกรรม สาขาช่างไฟฟ้า และหลักสูตร ปวช. สาขาเทคโนโลยี สารสนเทศและการสื่อสาร  
เป็นต้น 
  นอกจากการจัดการศึกษาที่สอดคล้องและเหมาะสมกับศักยภาพและความสามารถ
ของเด็กนักเรียนแล้ว เทศบาลนครอุดรธานียังมีความพยายามเพ่ือแก้ไขปัญหาและหาแนวทาง
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เสริมสร้างความเข้มแข็งในด้านวิชาการให้มากข้ึน ด้วยแนวคิดการรวมทีมวิชาการเพ่ือพัฒนาหลักสูตร
ของโรงเรียนในสังกัดเทศบาลให้ชัดเจน  
  นอกจากนี้เทศบาลนครอุดรธานียังให้ความส าคัญกับการเรียนรู้ที่ไม่ได้จ ากัดอยู่แค่ใน
ระบบโรงเรียน ด้วยเชื่อว่า การศึกษาเป็นเรื่องที่ใกล้ตัวที่ทุกวัยสามารถเรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเองได้ ไ ม่
จ ากัดแค่เด็กและเยาวชน หรือต้องเป็นนักเรียนที่เรียนในระบบโรงเรียนเท่านั้น เพราะฉะนั้น เทศบาล
นครอุดรธานี จึงได้มีการพัฒนาแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ อย่างต่อเนื่อง ไม่ว่าจะเป็นห้องสมุดประชาชน 
ท้องฟ้าจ าลอง ศูนย์วิทยาศาสตร์กลางแจ้ง พิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี สวนสาธารณะอาเซียนหนอง
ประจักษ์ศิลปาคม และสนามกีฬาประชาชน เป็นต้น เพราะการศึกษาเป็นพ้ืนฐานที่ส าคัญของชีวิต 
เราจึงไม่ควรปิดกั้นอยู่ที่แค่ระบบใดระบบหนึ่งของการเรียนรู้ การมีทางเลือกหรือช่องทางการศึกษาที่
หลากหลาย จึงถือเป็นอีกแนวทางหนึ่งของการพัฒนาการศึกษาที่จะก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อ
ผู้เรียน หรือผู้ที่สนใจศึกษาในเรื่องนั้นนั้น 
  การพัฒนาบุคลากรทางการศึกษา ก็เป็นอีกข้อที่ส าคัญในการขับเคลื่อนนโยบายด้าน
การศึกษาของเทศบาลนครอุดรธานี นอกเหนือจากการส่งเสริมการเพ่ิมพูนทักษะและความรู้ให้กับ
บุคลากรทางการศึกษาผ่านการจัดการอบรม สั มมนา หรือการสนับสนุนให้ครูมี โอกาสไป
ประชุมสัมมนาเพ่ิมพูนความรู้ ประสบการณ์ ในการบริการจัดการการศึกษาด้านต่างๆ แล้ว ส านัก
การศึกษา ยังได้มีกิจกรรมการนิเทศโรงเรียนในสังกัดเทศบาลนครอุดรธานี ซึ่งเป็นอีกหนึ่งกิจกรรมที่
ด าเนินการ เพ่ือสร้างความสัมพันธ์และสร้างความรู้  ความเข้าใจในนโยบายการบริหารจัดการด้าน
การศึกษาของเทศบาลนครอุดรธานีให้เป็นไปในแนวทางเดียวกัน 
  1.4) ส่งเสริมสุขภาพอนามัยและป้องกันโรค อย่างหลากหลาย และครอบคลุมทุก 
ช่วงวัย 
  เทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการตามแผนพัฒนาเทศบาลอุดรธานี ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2560 เช่น โครงการอบรมให้ความรู้เรื่องภัยสุขภาพ โดยเป็นการอบรมให้แก่แกนน า
ชุมชน และ อสม. ในเขตเทศบาลนครอุดรธานี เพื่อสร้างความรู้ ความเข้าใจ และตระหนักถึงโทษของ
บุหรี่ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และการเกิดอุบัติเหตุทางถนน พร้อมทั้งให้ความรู้ด้านกฎหมายการ
คุ้มครองและบทก าหนดโทษตามกฎหมาย เพ่ือสร้างแรงจูงใจให้ประชาชนสามารถลดพฤติกรรมสูบ
บุหรี่ ดื่มสุรา จนสามารถเลิกได้ อันจะน าไปสู่สุขภาพที่ดีและลดการเกิดอุบัติเหตุต่างๆ อย่างยั่งยืน 
  นอกจากนี้ยังจัดให้มีกิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมสุขภาพอนามัยของ
ประชาชนและป้องกันโรคต่างๆ ประชาชน อย่างหลากหลาย และครอบคลุมทุกช่วงวัย เช่น โครงการ
อบรมฟ้ืนฟูความรู้โรคติดต่อแก่เครือข่ายเฝ้าระวังโรคระบาดวิทยา โครงการพัฒนาสุขลักษณะและ
สุขอนามัยผู้ประกอบการจ าหน่ายเนื้อสัตว์ โครงการส่งเสริมสุขภาพอนามัยมารดา – ทารก และ
โครงการอบรมพัฒนาศักยภาพชมรมสร้างสุขภาพในชุมชน เป็นต้น 
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  1.5) เพิ่มพ้ืนที่ปอดของคนเมือง และสวนสนุกแห่งการเรียนรู้ 
  เทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการ “หนองประจักษ์ฯ สวนแห่งความสุข” เป็น
การปรับปรุงภูมิทัศน์ในพ้ืนที่สวนสาธารณะหนองประจักษ์ศิลปาคม หรือที่นิยมเรียกสั้นๆ ว่า “หนอง
ประจักษ์ฯ” ซึ่งถือเป็นพ้ืนที่สีเขียว ที่เป็นปอดของชาวเมืองอุดรธานี เพราะเป็นพ้ืนที่สีเขียวผืนใหญ่ของ
พรรณไม้นานาพันธุ์ ล้อมรอบหนองน้ าขนาดใหญ่ จึงถือได้ว่าเป็นแหล่งธรรมชาติที่สร้างคุณค่ามหาศาลต่อ
ระบบนิเวศของเมือง อีกทั้งยังมีสวนสนุกแห่งการเรียนรู้ ซึ่งเป็นสนามเด็กเล่นแห่งใหม่ที่มีบรรยากาศเต็ม
ไปด้วยสีสันของเครื่องเล่น อีกทั้งมุมถ่ายรูปอาเซียน ที่ส่งเสริมให้เด็กๆ ได้เรียนรู้เกี่ยวกับประเทศเพ่ือน
บ้านของเราอีกด้วย 
  นอกจากนี้ยังได้จัดให้มีโครงการอบรมยุวมัคคุเทศก์ ประจ าพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานี 
ให้แก่นักเรียนในสังกัดเทศบาลนครอุดรธานี เพ่ือพัฒนาทักษะการเป็นมัคคุเทศก์ เพ่ิมพูนความรู้ด้าน
ประวัติศาสตร์ ภาษา และการบริการ ให้สามารถปฏิบัติหน้าที่มัคคุเทศก์ประจ าพิพิธภัณฑ์เมืองอุดรธานีได้
อย่างมีประสิทธิภาพ และเป็นที่ยอมรับของชาวไทยและชาวต่างชาติที่มาเยี่ยมชม 
  1.6) การส่งเสริม และอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม และประเพณี สู่การท่องเที่ยววิถีไทย  
  เทศบาลนครอุดรธานี ได้ด าเนินโครงการต่างๆ เพ่ือการส่งเสริม และอนุรักษ์
ศิลปวัฒนธรรม และประเพณี ตลอดจนสนองนโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริมการท่องเที่ยววิถีไทย 
ทั้งนี้เทศบาลนครอุดรธานีจึงได้จัดกิจกรรมทั้งตามแบบประเพณีไทย และการประยุกต์เอาความ
ทันสมัยมาผสมผสานกับกิจกรรมไทยๆ เพ่ือดึงดูดความสนใจของนักท่องเที่ยว อาทิ  
  งานประเพณีลอยกระทง เพ่ือให้ประชาชนชาวอุดรธานีร่วมกันอนุรักษ์วัฒนธรรม
ประเพณีอันดีงามของชาวไทยให้อยู่สืบไป โดยการลอยกระทงขอขมาพระแม่คงคา เพ่ือให้เกิดความ
เป็นสิริมงคลแก่ตัวเองและครอบครัว  
  กิจกรรมวันระลึกการก่อตั้งเมืองอุดรธานี ครบรอบ 124 ปี  ซึ่งเป็นกิจกรรมเฉลิม
ฉลองสมโภช 124 ปี เมืองอุดรธานี ด้วยการท าบุญตักบาตรพระสงฆ์ 124 รูป การถวายพานพุ่ม
ดอกไม้สดที่พระอนุอนุสาวรีย์พลตรี พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม ผู้ก่อตั้งเมือง
อุดรธานี ต่อด้วยพิธีบายศรีสู่ขวัญบ้าน สู่ขวัญเมืองอุดรธานี พิธีบวงสรวง และการร าบวงสรวงสดุดีพล
ตรี พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม จากประชาชนจังหวัดอุดรธานีจ านวนกว่า 
20,000 คนตามแนวถนนแยกวงเวียนอนุสาวรีย์ทั้งห้าแยก และกิจกรรมช่วงเย็น ณ บริเวณริมน้ า
สวนสาธารณะหนองประจักษ์ศิลปาคม   
  ประเพณีสงกรานต์อุดรธานี ประจ าปี 2560 ด้วยรูปแบบไทยย้อนยุค เพ่ือให้
ประชาชนชาวจังหวัดอุดรธานีได้ร่วมกันอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น ตลอดจนสนองนโยบายของรัฐบาล
ในการส่งเสริมการท่องเที่ยววิถีไทย ทั้งนี้เทศบาลนครอุดรธานีจึงได้จัดกิจกรรมทั้งตามแบบประเพณี
ไทย และการประยุกต์เอาความทันสมัยมาผสมผสานกับกิจกรรมไทยๆ เพ่ือดึงดูดความสนใจของ
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นักท่องเที่ยว อาทิ พิธีท าบุญตักบาตร พิธีไถ่ชีวิตโค – กระบือ การจัดขบวนแห่ กิจกรรมปั่นจักรยาน
สรงน้ าพระ สักการะสิ่งศักดิ์สิทธิ์ 9 แห่ง การประกวดเทพีนางฟ้าจ าแลง ร าวงย้อนยุค การรดน้ าขอพร
จากผู้สูงอายุ การประกวดก่อเจดีย์ทราย การละเล่นพ้ืนบ้าน และการแสดงวงดนตรีลูกทุ่งพ้ืนบ้าน 
เป็นต้น 
 
 2) ข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการให้บริการ 
 ข้อเสนอแนะจากประชาชนผู้รับบริการ และประชาชนในพ้ืนที่ให้บริการของเทศบาลนคร
อุดรธานี สามารถสรุปไดด้ังนี้ 
  2.1 ด้านบุคลากร และเจ้าหน้าที่ 
  ผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ของเทศบาลนครอุดรธานีปรับปรุงบุคลากรภายในองค์กรให้มี
มนุษยสัมพันธ์มากขึ้น พูดจาสุภาพ ยิ้มแย้ม แจ่มใสกับผู้มารับบริการ ปรับปรุงการท างานให้มีความ 
ฉับไว มีระเบียบวินัย มีความซื่อสัตย์สุจริต ไม่ควรเลือกปฏิบัติเฉพาะกลุ่ม เอาใจใส่ดูแลประชาชน และ
เปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององค์กร 
  2.2 ด้านขั้นตอนการให้บริการและช่องทางการให้บริการ 
  ควรจัดสถานที่ให้เหมาะสม สอดคล้องกับความต้องการของ ประชาชนผู้รับบริการ
มากกว่าปัจจุบัน เพ่ือรองรับกับการให้บริการ ควรดูแลความสะอาดตามสถาน ให้บริการเพ่ิมขึ้น 
อุปกรณ์ในการให้บริการควรมีประสิทธิภาพมากกว่านี้ ควรใช้มาตรการเชิงรุก ในการให้ความรู้ ถึง
ขั้นตอนการปฏิบัติ หลักฐาน เอกสารต่างๆ ของผู้ที่มารับบริการด้านคดีและธุรการ เพ่ือความรวดเร็ว  
ส่วนขั้นตอนการปฏิบัติงาน ควรเพ่ิมการจัดกิจกรรมนันทนาการแก่เจ้าหน้าที่ เพ่ือให้เจ้าหน้าที่ได้ผ่อน
คลาย 
  2.3 ด้านบริการสาธารณะ  
  ควรเพิ่มการพัฒนาส่งเสริมคุณภาพชีวิต ส่งเสริมอาชีพของประชาชน สนับสนุนและ
พัฒนาส่งเสริม การเกษตรให้กับเกษตรกร สนับสนุนทางการศึกษาให้กับเด็กและเยาวชน พัฒนาอาชีพ
ให้ผู้สูงอายุที่ว่างงาน ในส่วนของระบบรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ทางเทศบาลควรเข้า
มาสอดส่องความเป็นอยู่ของประชาชน แก้ไข ซ่อมแซม จัดหา และพัฒนาถนน ไฟกิ่ง ที่มีความ
เสียหายให้อยู่ในสภาพที่ใช้งานได้ เป็นต้น และในการรับฟังปัญหาของประชาชน โดยเฉพาะด้าน
โครงสร้างพื้นฐาน (ถนน ไฟฟ้า ประปา ฯลฯ) ส าหรับการบริการจราจร ควรพิจารณาเพ่ิมเวลาในการ
ให้บริการด้านจราจรเพ่ิมขึ้น เพ่ือให้สอดคล้องกับปริมาณของผู้ใช้เส้นทาง เจ้าหน้าที่ควรมีจ านวน
เพ่ิมขึ้นในบางจุดที่มีประชาชนหนาแน่น เช่น หน้าสถานศึกษาต่างๆ ในช่วงเวลาเร่งด่วน และควรใช้
มาตรการเชิงรุก เพ่ือให้ประชาชนผู้ใช้ถนนได้ตระหนักถึงความปลอดภัยมากข้ึน   


